

新型农村集体经济现代化发展探讨

李红卫

云南众智源财税服务有限公司，云南省弥勒市，652399；

摘要：所指的新型农村集体经济，是指具有明确经营主体并实施多元化经营管理模式，依据“股份”原则进行利益分配的农村经济形态。在对新型农村集体经济现代化进行深入探究的过程中，必须明确其形成逻辑以及新时代背景下的发展内涵与特征，深入剖析其发展过程中存在的问题，明确新型农村集体经济现代化的基本要求，并提出促进其现代化发展的策略。必须结合乡村的特定优势，确定经济发展路径。加强对其资金和政策的支持力度，灵活运用市场化的经营管理策略，共同构建农村经济共同体。

关键词：农村发展；集体经济；现代化；应用策略

在中央农村工作会议中，提出了强化农业强国建设，促进农业现代化与农村现代化进程的议题。农村集体经济作为中国特色社会主义公有制经济的核心组成部分，对于农业农村现代化建设具有举足轻重的作用。针对新型农村集体经济现代化的研究，必须明确其与传统模式的差异以及现代化发展的核心要求，并识别推动其现代化进程的关键着力点。然而，从基层实践观察，部分地区农村集体经济的发展状况并不理想，仍存在若干发展短板。通过具体事项的深入分析，对新型农村集体经济发展状况进行科学评估，将有助于进一步促进其高质量发展。

1 新型农村集体经济现代化发展的背景

在新时代背景下，探究新型农村集体经济现代化发展的起源，必须明确其内在逻辑，深入理解其与我国经济发展现状、城镇化进程、农村公共产品供给以及政策环境等外部条件的相互作用。

1.1 城镇化进程的加快为新型农村集体经济现代化经营创造新条件

随着改革开放进程的不断加快，人口流动速度在逐渐地增加，城镇化率不断提高，城镇化速度对农村集体经济产生重要的影响，从事农业生产经营的劳动力明显减少，尤其带动村民创业创新的专业人才减少，但与此同时也可以看到城镇化进程的加快，为农村经济发展也创造了条件，使更多的土地集中起来进行种植与规模化的经营，加强了对现代农业要素的深入挖掘。

1.2 经济发展的新常态为新型农村集体经济现代化发展带来新机遇

目前我国经济发展进入新常态，为农村集体经济的发展带来了新的机遇。在推动创新驱动产业转型升级方面，城乡百姓的生活方式随着收入水平的提升也走向高质量发展的样态。新型农村集体经济组织要根据现代企业管理的制度来开展生产经营活动，对原有的经营模式进行转变，增强新型农业如生态农业、工厂化农业、有机农业的发展，生产符合市场需求的健康绿色产品，满足人们的品质要求。

1.3 农村公共产品供给模式转变为新型农村集体经济提供新动力

改革开放以后，农村公共产品供给模式在逐渐地转变，由从前的集体经济保障向政府提供转变，政府在农村公共产品供给的过程中，农村集体经济组织可以减轻负担，将更多的资金投入到扩大生产以及项目多类经营的过程中，向新型的农村经济进行转型升级，优化农村建设的投资环境，使新型农村集体经济发展具有更多的动力和机会。

1.4 中国式现代化为新型农村集体经济提供发展新思路

中国式现代化作为中华民族伟大复兴的关键策略，旨在实现全民共同富裕。深入探究中国式现代化的核心本质，对于促进农村集体经济的发展具有重要意义。本研究旨在探讨如何从高效率向高质量的发展模式转变。基于绿色化、生态化及市场化的发展理念，本文提出对新型农村集体经济模式进行转型的策略，以期农民能在新型模式下获得更高收益。同时，本文倡导转变农业发展观念，推动绿色生态农业的发展，以实现农业的可持

续性，并最终构建和谐美丽乡村。

1.5 国内成功实践为新型农村经济发展提供了宝贵经验

在当前的集体经济发展路径探究的过程中，我国已取得了较为成功的实践经验与策略。这些成功的实践表明，一方面集体经济的发展是符合当前生产力的发展水平，可以有效地提高农业现代化的发展质量。另一方面，也可以为其他地区的集体经济发展提供经验，尤其想发展好农村集体经济，要对农村基础设施进行建设，推动多种经营项目的开展，通过高水平的集体化来对集体经济进行不断地巩固。

2 新型农村集体经济概述

当前，新型农村集体经济的定义存在两种主要观点。第一种观点将家庭承包责任制改革后的农村集体经济统称为新型农村集体经济。第二种观点则从集体经济的要素出发，对产权安排、经营形式、分配方式等进行重新界定，从而形成一种新的农业经济形态^[1]。新型农村集体经济展现出以下显著特征：首先，其经营管理主体较为明确，经济组织通常表现为股份经济合作社或经济合作社，由特定法人负责集体资产资源的经营与管理，并构建了“三会”治理架构。与传统集体经济模式相比，新型农村集体经济有效改善了村委会代行经济职能以及党政经部分的状况，形成了新的治理体系。其次，新型农村集体经济存在多种经营方式，不再局限于农村集体经济的统一生产自营，而是通过出租出借、共同出资、入股参股等多种形式的合作与联合实现跨村联营。这种多元化的经营模式是新型农村集体经济的核心特征。最后，新型农村集体经济采用按劳分配与按生产要素分配相结合的分配方式，集体成员依据股份分配收入，坚持公平公正原则，对收益进行按股分配，这符合市场经济的发展特征，也是新型农村集体经济与传统农村集体经济的根本性差异。上述特征共同强调了新型农村集体经济的社会主义公有制经济属性，并明确了多种合作与联合形式，以加强集体资产资源和生产要素的利用与配置，实现集体与成员的共同发展^[2]。

3 新型农村经济发展现状

对当前新型农村集体经济发展现状进行探究，了解到目前新型农村集体经济组织的数量在逐渐地增加，集体产权制度改革的占比在逐渐提高，大部分村庄成立了

股份经济合作社，对集体资产资源进行管理和经营，提高了资源的利用效率。但是其中所存在的问题也不容忽视。如经营主体的综合素质亟待提升、农村新型集体组织协同运营的水平较低；部分农民在集体经济发展过程中，其内生动力不足，思想观念较为滞后，没有积极地拓展农村集体经济发展的多种路径；监管的效能发挥有限，部分地区对“三资”的管理缺乏明确的监管机制，在改革过程中简单地将原有的村级管理和组织机制移入到新型农村集体经济组织中，出现职能的混乱，也会阻碍新型农村集体经济的发展；经济发展保障机制不健全。部分地区对于新型农村集体经济缺乏全面的规划产权制度改革进程较慢，整体的互动性不足，政府相关部门提供的财政和政策支持较弱，也会导致新型农村集体经济现代化转型受阻。

4 新型农村集体经济现代化的基本要求

推动新型农村集体经济现代化发展，要明确其建设的基本要求，融入中国式现代化的基本理念，对乡村资源进行充分利用，加强与现代农业的衔接，解决城乡差距问题。其具体的发展要求有以下几点：

4.1 产权明确

在构建现代经济体系的过程中，充分发挥新型集体经济的现代化优势至关重要。首先，必须确立产权明晰的发展策略，对农村所拥有的自然资源资产进行权利的分置。通过构建股份合作制经济组织，为新型农村集体经济的发展奠定坚实基础；在产权归属方面，应制定明确的标准，确保产权的顺畅流转，并强化产权保护，以进一步落实各项权利权能的实施^[3]。

4.2 治理有效

新型农村集体经济中的经营主体要提高治理的有效性和科学性，尤其在党政经关系处理方面，要保持组织的规范化，对管理水平进行提升，加强人才队伍建设。各地在进行农村集体产权改革后，建立了经济合作社和股份合作社，但其内部的治理仍然存在堵点。比如集体经济中村委会、支委会以及集体经济组织，往往职责没有清晰，法人身兼多职，容易造成集体经济规划不当；党政经没有进行合理的区分，也会导致新型农村集体经济治理有效性得不到真正的提升。

4.3 经营稳定

在新型农村集体经济现代化进程中，经营绩效与能力是其核心表征。必须对经营风险进行精准识别与规避，以维护集体经济组织的稳定性。经营能力与绩效主要表现为利用乡村现有资源持续创造经营性收入的能力。然而，部分地区的集体经济稳健性不足，过度依赖财政补贴以获取收入，其经营能力与绩效亟需提升。此外，所从事的经营活动风险较高，这不仅影响了其稳健性，也削弱了风险的可控性。

4.4 合理分配

集体经济组织中各成员之间对集体的收益进行分配，合理设置比例，保持分配的科学性与合理性。新型农村集体经济的重要目标是对民众的共同富裕水平进行提升，利用新型集体经济这一平台来增加人员的财产性收入和福利水平，缩小城乡之间的差距，而且在进行收益分配的过程中，要根据集体与成员、成员与成员之间的分配原则进行合理分配^[4]。

4.5 功能多样

新型农村集体经济对巩固社会主义基本经济制度，推动农村现代化发展水平以及提供稳定供给方面具有积极的作用。具体来说，新型农村集体经济现代化发展要以集体资产增值作为标准，开展适度的规模经营，提供社会化的服务，为乡村公共物品和服务的供给提供辅助作用。只有对上述功能进行有效发挥，才能让群众感受到新型农村集体经济现代化发展所带来的红利，让集体经济更满足乡村振兴的战略要求。

5 推动新型农村集体经济现代化发展的应用策略

新时代下农村经济，尤其是新型农村集体经济的发展，要提出更为严格的标准和要求，走现代化发展道路，要找好着力点，协同各方共同迈向现代化路径。

5.1 政府加大政策与资金支持

在新型农村集体经济现代化发展的进程中，政府的顶层设计发挥着至关重要的引导作用。政府需加大资金和政策的支持力度，与其他经济形式进行明确区分，精准定位经济发展之关键，为其发展提供动力，并为其他部门制定集体经济工作规划提供指导。同时，各级政府应在土地利用、产业发展、人才引进、融资等多个方面，为新型农村集体经济提供支持。例如，在土地资源利用

方面，应允许农村集体经济在确保耕地红线和生态红线的前提下，对土地用途进行合理调整；在人才方面，应主动协助农村集体经济吸引人才，特别是针对退休返乡人员及专业化人才，提供相应的落户和补贴政策，以促进人才积极参与农村集体经济的发展。

5.2 基层组织明确新型农村集体经济发展职责

在新型农村集体经济发展的进程中，基层组织必须明确其关键作用，厘清职责与任务。特别是，在村支委的指导下，农村委员会应将集体经济发展视为核心任务，充分利用集体发展的优势，作为法人主体，承担经营管理职能，致力于提升村集体的经营性收入。同时，上级部门应实施对基层组织的考核，将村集体经济发展成效作为考核的关键指标，并提供相应的政策与法律支持^[5]。此外，基层组织应充分利用乡村资源，确定集体经济发展的路径，包括资源发包、物业出租、资产参股等多种模式。结合现有资源的开发与利用状况，例如，靠近城镇或具备工业基础的村庄可发展新型城镇化和工业化；利用现有工业厂房开展出租经济和物业经济；通过集体资产参股进行资产投资，以拓展多元化的经济发展途径。

5.3 探索农村治理“政经分开”模式

在新型农村集体经济组织发展的进程中，探索“政经分离”的模式，对于激发经济组织的发展活力具有积极意义。农村集体经济资产的开发与运营主要由合作社和股份合作社承担。然而，村集体的管理者通常采取行政管理和市场化管理的双重方式，这在一定程度上削弱了整体的发展能力。通过实施政经分离，对农村集体产权制度进行改革，使得集体经济合作社仅承担经济职能，而村委会则负责社会职能，有效减轻了集体经济组织的负担，进一步激发了其发展活力。

5.4 推动农民的积极参与与身份转变

在新型农村集体经济现代化发展过程中，要推动农民变股民，使农民的农业经营收入能够得到增加，这不仅是对人民为中心思想的有效践行，也有利于实现全体人民的共同富裕。在分配机制方面，让农村的村民在新型农村集体经济发展过程中获得更多的收入，对城乡收入差距进行缩小，有效地提高人们的生活满意度和幸福感^[6]。同时，农民以承包土地、现金等方式入股新型农村集体经济组织，改变身份来保障自身的经营，可以使

农民积极地参与到农村集体经济组织的经营过程中，有效地保障农村集体经济的发展活力。

结语

总而言之，对新型农村集体经济现代化发展路径进行探究，要保证集体经济的收益，实现更高层次、更高质量的统一。上级政府可加大政策和资金的支持，要与其他经济形式进行区分，明确新型农村集体经济发展的现代化要求。灵活运用市场化的经营模式，增强集体组织和成员之间的股份合作，将资产利用的效率提到最大化。同时，结合乡村资源优势来确定集体经济发展的路径，因地制宜探索多元化的发展路径，进一步提高集体经济发展水平。

参考文献

[1]陈全功,徐念.新型农村集体经济现代化发展探讨

[J/OL]. 中南民族大学学报(人文社会科学版):1-9[2024-05-28].

[2]朱有志,陈文胜.中国特色农业现代化新型农村集体经济研究[J].求索,2010(01):12-14.

[3]赵晓军,吴波,谭伟建.新型农村集体经济视野下湖南特色农业现代化发展对策研究[J].经济研究导刊,2015(09):27-28.

[4]李冰.新型农村集体经济的生发逻辑与现代化路径[J].青海社会科学,2023(05):69-76.

[5]孙晓凯.新型农村集体经济的有效发展模式探索[J].人民论坛,2023(03):77-79.

[6]葛宣冲,杨丽溶.欠发达地区新型农村集体经济治理现代化：逻辑定位与实践指向[J].经济问题,2024(04):99-105.